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ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ  ИТОГОВЫХ ДОКЛАДОВ по курсу «Социология массовых коммуникаций»
1.
Средства массовой информации, массовая коммуникация, масс медиа, средства массового общения — к вопросу о де​финициях и генезисе понятий.
2.
3.
4.
5.
Структурный функционализм как исследовательская тради​ция социологии массовой коммуникации. Концепция идеологии и ее познавательный потенциал при​менительно к задачам изучения массовой коммуникации. Массовая коммуникация и социальные изменения; теорети​ческие модели, результаты исследований. Структуралистские подходы анализа содержания массовой коммуникации: теория, практические приложения. Метод классического контент-анализа. Разработка програм​мы и категорий анализа. На примере анализа предвыборных публикаций в центральной прессе.
7.
Современные тенденции в области мировых информацион​ных процессов.
Массовая коммуникация в ракурсе постмодернистского те​оретизирования.
9.
Нормы функционирования институтов массовой коммуни​кации в условиях тоталитаризма, авторитаризма, либеральной демократии. Специфика современной российской ситуации.
10.
Массовая коммуникация: дилемма рыночного или государ​
ственного регулирования.
11.
Медиа в ракурсе феминистской перспективы анализа.
! 2. Аудитория и эффекты массовой коммуникации.
13. Исследование аудитории массовой коммуникации в России.
Историографический обзор.
14. Прикладные исследования аудитории средств массовой ком​
муникации. Специфика изучения аудитории телевидения (ра​
дио, печатных изданий).
15. Проблематика мифа в работах Р. Барта. Как методология ана​
лиза мифа, по Барту, помогает анализировать материалы
массовой коммуникации?
16. Механизмы формирования общественного мнения, роль в
этом средств массовой информации. По работе Э. Ноэлле-
Нойман "Спираль молчания".
17. М.Маклюэн как основоположник концепций технолотичес-
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кого детерминизма в сфере массовой коммуникации.
18. Теоретики "Франкфуртской школы" о массовой коммуни​
кации. На примере работы В.Беньямина "Произведение ис​
кусства в эпоху его технической воспроизводимости".
19. Концепция анализа "текста" В.Проппа. На примере работы
"Морфология сказки".
20. Как средства массовой информации и прочие институты об​
щества "делают." мнения? По работе П. Шампаня "Делать
мнение".
21. Проанализируйте работу Ж. Бодрияра "Система вещей".
Какие посылки этой работы можно применить для анализа
проблематики медиа-реклама-культура современного рос​
сийского общества?
22. Средства массовой информации в современном индустри​
ально развитом мире. (По работам А. Зиновьева "Запад",
"Глобальный человейник"). В чем, на ваш взгляд, состоят
сильные, а в чем слабые стороны аргументов автора?
23. Работа Г. Дебора "Общество спектакля". Проблемы средств
массовой коммуникации и рекламы, как элементов системы
духовного производства современного общества.
24. Какую интерпретацию получила деятельность средств мас​
совой информации в работе Т. Адорно и М. Хоркхаймера
"Диалектика просвещения". В чем, на ваш взгляд, авторы ра​
боты правы, а в чем нет?
25. Л_^._М_иллс как представитель радикальной социологии. Его
видение отношений в системе: средства массовой коммуни-" кации — общественное мнение — демократическая полити​ческая система. По работе "Властвующая элита".
26. Проанализируйте основные положения работы Г. Шиллера
"Манипуляторы сознанием". Какие выводы автора можно
применить для анализа роли медиа в современной российс​
кой действительности, а какие нет и почему?
27. Проблемы объективности и свободы средств массовой ин​
формации. Проанализируйте статьи на эту тему, опублико​
ванные в журналах "Вестник МГУ. Серия "Журналистика" и
"Журналист" за последние 3-4 года.
28. Проблематика роли массовой коммуникации в современном
российском обществе в книге В. Пелевина "Generation П". С ка​
кими из основных идей автора вы согласны, с какими нет?
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РЕКОМЕНДАЦИИ
ПО ВЫПОЛНЕНИЮ 
Автор самостоятельно предлагает формулировку названия работы. При всех прочих обстоятельствах, название должно вы​полнять две функции. Во-первых, отражать в обобщенном виде содержание вопросов, которые обсуждаются в работе. Во-вто​рых, название должно быть выражено в форме некоторого аргу​мента, который бы "вел" читателя от центральной проблемы к выводам, содержащимся в конце работы.
Работа должна начинаться вводным параграфом. Здесь дол​жна быть сформулирована центральная проблема. Целесообраз​но также привести перечень задач, которые автор ставит перед собой в связи с подготовкой текста. Затем целесообразно оста​новиться на совокупности теоретических посылок и научных ме​тодов, которые используются в работе. При этом важно просле​дить, как эти методы работают на решение центральной проблемы.
Одним из необходимых блоков должно быть рассмотрение основных фактических идей, посылок, подходов, результатов. Нужен анализ, отслеживание "ходов мысли" авторов, обсуждае​мых в работе.
В работе должна также присутствовать смысловая часть, ка​сающаяся положительных сторон обсуждаемой темы. В этой свя​зи эффективным будет не просто упоминание сильных тем (или их аспектов). Необходимо доказывать, почему это именно так. Другими словами, автор работы должен обосновать с помощью определенной логической цепочки умозаключений свою пози​цию в этом вопросе.
Требование всестороннего анализа материала предполагает также выдвижение тех или иных посылок "против" приводящих​ся в анализируемых текстах аргументов. (Если таковые, по мне​нию автора работы, имеются.)
Обсуждение основных идей должно не упускать из виду су​ществующие российские реалии. При возможности в тексте дол​жно быть достаточное количество отсылок к сложившейся рос​сийской практике, с точки зрения применимости, продуктивности (или нет) содержащихся в работе посылок.
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Важной является.заключительная часть. Основная цель это​го блока работы — концентрированное изложение основных выводов. При этом не стоит упускать из виду того, что выводы являются необходимым итогом. Т.е. должно быть соблюдено условие логической непротиворечивости следующей цепочки: название—задачи (введение) — основная часть работы (об​суждение содержания, обоснование аргументов "за" и "про​тив") — выводы (заключение). Выводы должны показать, в чем состоит конкретное приращение знания, полученное в резуль​тате проделанной автором работы.
Несколько слов о возможном стиле изложения. Подчеркнем, что речь не идет о нивелировании индивидуальных особеннос​тей авторов работы. Приведенное ниже просто не следует упус​кать из виду.
Необходимо, чтобы изложение было логически последова​тельным . Лишь "отработав" один аргумент переходите к следу​ющему. Одним из серьезных моментов является логическая не​противоречивость каждого смыслового отрезка работы. Надо иметь в виду, что очевидное для автора работы, не всегда являет​ся очевидным для его читателя. Поэтому, следите за ясностью изложения. Как правило, одно предложение должно нести одну главную идею. Целесообразно выдерживать достаточно ясную структуру работы в целом. Это повышает эффективность текста как единого целого. Выдвигаемые аргументы должны согласо​вываться с принципами логики; точности; быть эмоционально ненагруженными; соответствия реальным фактам; открытости для критики.
Объем работы: 15 стр. печатного текста.
